

# 不忘初心 砥砺前行

特刊

2019年7月2日 星期二  
政教专刊部主办  
组版:康涌波  
责编:许晓辉  
校对:王艳  
电子信箱:llrbzhjb@163.com

## 弘扬“红船精神” 不忘建党初心

——南湖革命纪念馆参观记之一

□ 解德辉

1921年,盛夏的一天,秀丽的浙江嘉兴南湖在蒙蒙细雨中显得分外清静优雅,中午时分,游人渐渐散去,10多个年轻人弃岸登舟,心忧天下,纵论未来,一幅波澜壮阔的画卷,在这小小画舫中,就此悄然展开。一份15条700余字的简短纲领,是中国共产党的第一个正式文件,它与翩翩湖光一同宣告:中国共产党正式成立了!从此,画舫名垂青史,南湖也不再只是旅游胜地,由此升格为中华民族信仰腾飞的神圣纪念地。在满目翠绿的湖光山色中,一湖、一岛、一楼、一船、一抹夕阳,

静静地守护着那段澎湃历史的流传与延续。1959年,为纪念新中国成立10周年,嘉兴市委、市政府决定,在这古老的烟雨楼中开辟陈列馆,展出中共一大史料,这便是“南湖革命纪念馆”的第一次亮相。同时,按照当年中共一大代表乘坐游船的样式,仿制了革命纪念船,停泊在烟雨楼前的万福桥畔,静静地守护着承载的那段光荣和梦想的火红岁月。从此,大家都喜欢叫它“红船”,因而小船获得了一个永载中国革命史册的响亮名字:红船。



## “我们在一起!”

市供销社与帮扶村党员共庆“七一”

本报讯(记者 张小梅)在中国共产党98华诞到来之际,6月26日,市供销社驻村帮扶工作队赴帮扶村临县青凉寺乡青条山村开展“七一”慰问活动,以实际行动迎接中国共产党成立98周年。市供销社党组书记、主任薛耀宗带领全体党员在党旗重温入党誓词,牢记庄严承诺,为村干部、驻村工作队、第一书记、党员代表讲了一堂“不忘初心 牢记使命”为主题的党课,并对村里16名党员进行了慰问,发放了价值2000元的旅行水壶、T恤短袖等慰问品,把党和组织的温暖和关怀送到每个党员心中。

薛耀宗希望全体党员发挥先锋模范作用,发挥基层党员贴近群众、熟悉地方民情、社会经验丰富的优势,带领全村群众脱贫致富,建设美好家园。他要求村干部、村党支部经常关爱、关心村里党员尤其是困难党员,及时主动帮助他们解决生产和生活问题。薛耀宗还详细了解帮扶村的生产情况、贫困户的生活情况,以及驻村干部工作中遇到的困难,并对驻村帮扶工作提出了积极的指导意见和建议。

## 初识南湖

知嘉兴,初识南湖。嘉兴,位于浙江省东北部、长江三角洲杭嘉湖平原腹地,为长江三角洲城市群、上海大都市圈重要城市、沪嘉杭G60科创走廊中心城市,素有“鱼米之乡”“丝绸之府”美誉。嘉兴,建制始于秦,别称“禾城”,原名“由拳”。公元231年,因由拳野稻自生,长势茂盛,孙权以为祥瑞之兆,因此改由拳为禾兴;公元242年,为避太子和讳,又改禾兴为嘉兴。

弯。能力超强的他,囿于所处的时代,不能多说什么,只能凭吊他不幸而中的那段历史。弹指一挥间,历史的河流在170多年前却骤然拐弯。国人努力睁了睁睡眼,想看看世界,学习西方技术,发展洋务运动,师夷长技以制夷,想御敌于国门之外,不想却险被裂土分疆。封建王朝覆灭后,各种主义、种种主张,都想建设个有希望的中国。诸如三民主义、实用主义、基尔特主义、复古主义、教育救国等十几种思想流派和主张,纷纷向你方唱罢我登场。一时间,“集会结社,犹如疯狂,而政党之名,如春草怒生”,中国政治舞台上顿时出现了“组党”热潮,形形色色的大小政党多达300余个。随着宋教仁被刺,民初的政党政治名实俱亡,寿终正寝。作为历史的当事人,孙中山在评说中国照搬外国的多党制和议会制时说,“不但是学不好,反且学坏了!”历史之所以是历史,自有其发展规律。在大浪淘沙历史长河的拐弯处,在滔天洪水似决未决的当口,在嘉兴南湖的碧波荡漾的湖面上,赫然出现了共产党人的身影。这时,陈望道翻译的《共产党宣言》已深入人心,马克思主义已传入中国。“南陈北李”北平别后,经过缜密的思想、组织和阶级准备,中国共产党呱呱坠地。中共一大在上海法租界望志路树德里106号召开8天之后,因历史的一个偶然,秘密地把最后一天的会议转移到嘉兴南湖,由是一条游船才成了革命的摇篮,为中国革命留下了一艘“红船”,南湖才真正成为中国共产党诞生地。

初识嘉兴南湖,一是源于教科书中《南湖上的小船》;二是源于党史史书的有关记载。杜牧《江南春·千里莺啼绿映红》诗曰“南朝四百八十寺,多少楼台烟雨中”;爱新觉罗·弘历六下江南,八次登临烟雨楼,留下了许多御笔:“回还迷迷堤柳绿,到来才辨榭梅红。不殊图画倪黄境,真是楼台烟雨。”等等,令此地平添了几分文化底蕴。而在烟雨楼畔的湖边,伟人毛泽东在《沁园春·雪》诗曰:“惜秦皇汉武,略输文采,唐宗宋祖,稍逊风骚”。几度几兴的烟雨楼阁,虽然秀丽依旧,却难以书写象征人民群众苦难前行的历史,只好回归本真,不过是一处绝佳的江南美景而已。

小船悠悠,思绪轻扬,在不经意间,水中荡出一座古塔,抬眼望去,塔高七层,塔顶如笔,塔檐垂铃,内置钢钟,钟声雄浑,铃声清脆。登临塔顶,极目嘉兴,南湖胜境,尽收眼底。塔前的伍相祠,供奉的是春秋名人伍子胥,力劝夫差的置言犹在耳畔,吴国却已历史云烟,湮灭了2500多年。那笔直的塔顶,似乎是伍子胥的秉性,刚直谏诤,宁折不

## 汾阳市党员干部

### 诵读会上颂党恩

本报讯(记者 刘少伟)6月27日,在党的生日即将到来之际,汾阳市组织了庆祝新中国成立70周年、中国共产党成立98周年“不忘初心跟党走,牢记使命颂党恩”诵读会。

通过诵读者或慷慨激昂,或抑扬顿挫,或声情并茂的精彩演绎,带领现场观众一同追忆峥嵘岁月,重温革命先烈的家国情怀,感受信仰的力量。

《高擎红旗跟党走 兴村富民领头雁》《不忘初心 永远跟党走》《伟大的觉醒》等一首首内容生动感人的诗歌,

通过迎“七一”朗诵活动,进一步激发了汾阳市广大党员干部群众爱党、爱国热情,也充分展示了该市人民积极向上、奋发有为的精神风貌。

## 离石区法院

### 学先进坚定初心

本报讯 在中国共产党98华诞前夕,离石区法院组织全体党员干部和帮扶村阳石村、王村党员于6月26日一同前往河南省兰考县、开封市进行“不忘初心、砥砺前行”主题党日活动。

一致表示,一定要加强党性修养、不忘初心、牢记使命、砥砺前行,以更加求真务实的工作作风积极开展工作。

这次主题党日活动,离石区法院党员干部和帮扶村党员干部共同学习先辈事迹,汲取前进力量。大家

解楠

## 一场别开生面的党课

本报讯(记者 刘少伟 通讯员 王永贵)“七一”前夕,汾阳市纪委监委举办系列主题党日活动庆祝党的生日。6月28日,一位年逾七旬的农村老党员、老支书殷新权应邀走上讲台,以朴实平凡的故事讲述其为党和群众忠诚一辈子、奉献一辈子的奋斗历程,为该市纪检监察干部上了一堂别开生面的党课。



## “税务+剪纸”巧手剪出中国梦

□ 本报记者 张文慧 通讯员 梁兵 刘霞

一把剪刀,两只巧手,三两张红纸,随着手势飞舞,“诚信纳税光荣、税法学堂”几个字在孩子们的剪刀下精彩亮相。为庆祝党的98华诞,6月28日,一堂传统文化与税法宣传相结合的青少年税法宣传课在中阳县城南小学进行。作为首批国家级非物质文化遗产保护项目,中阳剪纸与税法宣传有力融合,在学生们中间绽开了一朵朵税务之花。

中阳县税务局结合工作实际庆“七一”活动别开生面——为了更好地传承传统文化,广泛宣传税法知识,中阳县税务局以“税法宣传进校园,巧手剪出中国梦”为主题,借助中阳县各所中小学开设的剪纸课堂平台,以税干讲解《青少年税法知识读本》为基础,通过剪纸的形式,将税法知识融入艺术中,让

学生们在享受传统艺术熏陶的同时,更好地学习税法知识。

活动还展出了中阳县知名剪纸艺人手工制作的一系列高难度税收剪纸艺术作品。现场师生和税务干部们观摩了这些作品,纷纷称赞。同学们也共同表示要传承剪纸艺术、学习税法知识,创作出更多讴歌时代主题、展现税务风采的剪纸作品。

“税务+剪纸”的宣传方式为传统的剪纸艺术中注入时代气息,并让税收助力传统推陈出新、与时俱进、代代相传。中阳县城南小学校长杨光亮说:“税务局把税法宣传与剪纸艺术有机地结合起来,让同学们在动手动脑中加深对税法的认识和理解,这种寓教于乐的宣传教育方式,很受孩子的欢迎,更有利于在孩子们的心中播撒诚信纳税意识的种子”。

写真